



## ГЛАВА ТРЕТЬЯ

# Истина о БОГЕ, Нашем Искупителе

Деятельность Бога как Искупителя является основной темой Библии; это также основная тема и настоящей книги. И мы не будем сейчас детально освещать искупительную деятельность Бога, поскольку раскроем ее ниже.

Следует отметить тот факт, что идея спасения не является исключительно христианской. Большинство религий и религиозных философий содержат идею о затруднительном положении человека и пути его спасения. Большинство из них, однако, совершенно отличны от христианской концепции спасения. Можно сказать, что учение Библии об *искуплении* представляется совершенно уникальным. Только Библия обещает и дает спасение, даруемое исключительно по милости и благодати.

Большинство других попыток построения системы спасения относятся к одной из следующих двух категорий: спасение, основанное на познаниях, и спасение, основанное на делах человека. На протяжении всей истории многие религиозные системы и отдельные мыслители считали, что основной причиной затруднений и проблем человека является его невежество;

поэтому они разрабатывали пути спасения, основанные на познании (просвещении, образовании). Примерами подобного подхода являются платонизм, гностицизм и некоторые формы мистицизма.

Согласно большинству других систем, каково бы ни было их представление об источниках затруднений и проблем человека, путем избавления от них провозглашались дела отдельного индивидуума. При этом, если система предполагала наличие божества, то эти дела человека предназначались для его умиловивления. Если человек совершал нечто, оскорбляющее божество, он должен был своими делами смягчить его гнев. Таков характер большинства примитивных верований. В религиозном учении о перевоплощении спасение достигалось путем перевоплощения во все более высшую форму существования, пока, наконец, человек не достигал вершины и не должен был более подвергаться перевоплощениям. Подобный прогресс должен был обеспечиваться лишь на основании благих поступков человека (добродетельности, набожности, служения, самоотрицания).

Учение Библии об искуплении обнаруживает ошибочность и бесплодность подобных концепций. Проблема человека слишком серьезна, чтобы ее можно было решить с помощью лишь образования или добрых дел. Спасение должно прийти совершенно другим путем: через милосердие и благодать Бога. Мы можем быть спасены только "получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе" (Рим. 3:24).

В этой главе мы обратим особенное внимание на сущность и качества Бога, проявляемые в Его работе по искуплению. Так же, как сама идея искупления неповторима и принадлежит лишь христианскому учению, таковой является и сущность Бога, осуществляющего искупление.

## ПОТРЕБНОСТЬ В ИСКУПЛЕНИИ

Одна из сторон сущности Бога проявляется скорее даже не в самом искуплении, но в том, что делает это искупление столь необходимым. Имеется в виду святость Бога, которая подразумевает и Его гнев.

Понятие "святой" в Библии означает главным образом "отделенный, выделенный". Оно указывает, прежде всего, на отделенность Творца от Его творения и отличие Его от созданного Им, поскольку Сам Он не был сотворен. (Это еще одно слово для обозначения трансцендентности.) Святость означает также праведность Бога, отделенного от греха, Его абсолютную чистоту и добродетельность, Его моральное совершенство и превосходство. Рассмотрим это положение подробнее.

“Свят Господь, Бог наш“ (Пс. 98:9). Его святой характер — образец для нашей жизни: “Будьте святы, потому что Я свят“ (1 Пет. 1:16). Бог является абсолютной противоположностью всякому греху. Он ненавидит грех святой ненавистью. Псалмопевец говорит о Боге: “Ты возлюбил правду, и возненавидел беззаконие“ (Пс. 44:8). И ранее: “Ты ненавидишь всех, делающих беззаконие“ (Пс. 5:6). Об этом говорится и в книгах Исаии 59:2; Аввакума 1:3; Иакова 1:13.

Видя грех, святой Бог должен, по самой Своей сущности и природе, реагировать на грех *гневом*. Интересно заметить, что грешники стараются избегать упоминания и обсуждения этой стороны Бога — Его гнева. Современная либеральная религия склонна отрицать саму идею о божественном гневе. Как пишет один из богословов-экзистенциалистов: “Гнев любого вида и проявления чужд Богу, милосердие Которого бесконечно“.

Совершенно очевидно, что рассуждающий подобным образом говорит не о том Боге, о котором пишет Библия, ибо Библия во всех своих Писаниях говорит о Боге, как о Боге гнева. Кто-то подсчитал, что только в Ветхом Завете божественный гнев упоминается около 580 раз, и Новый Завет уделяет этому вопросу не меньше внимания. Достаточно открыть книги Исаии 30:27-31; Иезекииля 7:8-14; Иоанна 3:36; Откровения 6:17; 14:19.

Конечно, гнев Божий — не проявление переменчивого и непредсказуемого характера, не вспышки неуправляемого раздражения и не приступы ярости. Это просто естественная и неизбежная реакция святого Бога на все, что не является святым. Это — оправданное негодование Бога, направленное против греха, который противоречит самой природе Бога.

Именно праведный гнев Бога делает искупление необходимым. Все другие проблемы и затруднения человека — ничто по сравнению с этой: на грешников обращен гнев Божий, “которые подвергнутся наказанию, вечной гибели“ и будут изгнаны “от лица Господа“ (2 Фес. 1:9). “Бог наш есть огонь пожигающий“ (Евр. 12:29).

## БОГ ЖЕЛАЕТ НАШЕГО ИСКУПЛЕНИЯ

В Библии неоднократно упоминается Божий гнев по отношению к грешникам, и мы должны удивляться, что Бог все еще желает спасти нас. Но Он хочет этого: “Господь... не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию“ (2 Пет. 3:9).

Это божественное желание нашего искупления более, чем что-либо еще, говорит о безмерной *любви* Бога.

Любовь, в своей основе, является доброжелательным отношением к любимым, заботой об их благополучии, благосклонным вниманием к их нуждам. Именно таким, без сомнения, является

отношение Бога к Своим созданиям. Как говорит апостол Иоанн: “Бог есть любовь” (1 Иоан. 4:8).

Когда доброжелательность обращена на тех, кто страдает и несчастен, кто нуждается в сострадании, тогда эта доброжелательность называется *милосердием*. Когда Бог в своем милосердии взирает на нас, находящихся в состоянии душевного кризиса и нуждающихся в спасении, Он неизменно испытывает желание помочь нам. О милости, благоволении и сострадании Бога говорит Библия в книгах Второзаконие 5:10; Псалтирь 56:11; 85:5; 135.

Мы можем еще понять подобную заботу Бога о нас, как о Его созданиях. Но то, что Он продолжает любить нас, несмотря на то, что мы являемся грешниками, действительно поражает. Об этом говорится в Послании к Римлянам 5:1-11; в Послании к Ефесянам 3:19. Когда подобной любовью одариваются даже недостойные и не заслуживающие ее, эта любовь называется милостью и *благодатью*. Благодать — это любовь к недостойным этой любви, благосклонность к тем, кто утратил на нее все права. Наш Бог способен на такую любовь. Об этом говорится в Послании к Ефесянам 1:6,7; 2:7-9 и в Послании к Римлянам 3:24.

## СПОСОБНОСТЬ БОГА ИСКУПИТЬ НАС

Может быть Бог и желает спасти нас, но может ли Он сделать это? Обладает ли Бог достаточным могуществом для нашего спасения? Мы уже видели, каковы силы Бога, проявившиеся в сотворении мира из ничего, а также в верховном управлении, которое осуществляется Богом во вселенной. Бог, обладающий подобным могуществом, сможет справиться и с грехом, и с грешниками.

Безусловно, сможет. Но вспомним, какого рода силу Бог демонстрирует в процессе творения и при осуществлении Своего провидения — силу скорее физическую, “мускульную”, “Свою мышцу”. И конечно, всемогущий Бог мог бы справиться с грехом, используя лишь подобного рода силу, просто разрушив все зло и всех, творящих злое. В конце концов всех нераскаившихся грешников действительно ждет своего рода разрушение и гибель.

Но в борьбе с грехом Бог не удовлетворяется использованием только физической силы. Его любовь не может позволить этого. Вследствие Своей любви и милосердия и благодати Бог предпочитает (и способен) преодолеть грех, используя иное могущество: не силу устранения и разрушения, но силу руководства, морального влияния, “сердечную силу”.

В Послании к Римлянам 1:16 апостол Павел говорит, что благовествование (о смерти и воскресении Христа) является силой Божией ко спасению верующих. Это является истинным как в отношении формы, так и в отношении содержания. Евангелие — это не только послание благой вести; оно само по себе уже поступок, действие. Это — акт любви, самой глубокой и самой действенной любви, которую когда-либо знал мир. Крест — это любовь в действии, когда любовь Бога в известном смысле преодолевает Его собственный гнев, не путем его отрицания и исключения, а путем удовлетворения его через невыразимые страдания Его собственного едиnorodного Сына.

Неудивительно поэтому, что провозглашенное благовествование становится силой — силой обращения, силой убеждения, силой, которая вызывает к действию волю и смягчает сердца. Иисус провозглашает: “И когда Я вознесен буду от земли [на кресте], всех привлеку к Себе” (Иоан. 12:32). “Слово о кресте... есть... сила Божия”, — говорит Павел (1 Кор. 1:18). Когда мы наконец постигаем, как далеко распространяется любовь Бога в своей готовности искупить недостойного этой любви, наши собственные сердца покоряются силе этой любви, и мы отвечаем на Его любовь своею (см. 1 Иоан. 4:19).

Если мы стоим в благоговении перед могуществом Бога, проявленным в процессе творения и Его провидения, еще более мы должны изумляться Его силе, проявляемой в искуплении, ибо эта сила — величайшая из всех. Эзоп рассказал басню, в которой ветер и солнце поспорили, кто из них сильнее. Чтобы разрешить спор, каждый из них должен был попытаться сбросить плащ со спины путника. Ветер дул и бушевал, но от этого путник лишь крепче укутывался плащом. Тогда солнце решило применить иную силу: силу своего тепла и спокойного сияния, которые вскоре заставили путника вытирать лоб и снять плащ.

Наш Бог обладает и тем, и другим видом силы и могущества, за что мы, грешники, должны быть глубоко благодарны.

## ФАКТ ИСКУПЛЕНИЯ

Сам факт спасения нас Богом говорит нам многое о Его сущности. Когда Бог осуществляет наше искупление через Иисуса Христа, Он воплощает план, который у Него был еще до сотворения мира (см. 1 Пет. 1:18-20); тем самым Он выполняет обещание, данное еще во времена Адама и Евы (см. Быт. 3:15).

То, что Бог воплощает Свой план и исполняет Свое обещание, указывает нам на Его *верность*. Если Бог дает обещание, Он выполняет его. Мы можем рассчитывать на это.

Библия говорит об этом в Псалме 88:2; в Книге Плач Иеремии 3:22,23; в Книге Исаии 25:1; во 2-м Послании к Тимофею 2:13; в Послании к Евреям 10:23. Он тверд и надежен как скала (см. Втор. 32:4; Пс. 61:7-8).

Факт искупления демонстрирует нам также неизменность Бога. Он *непреложен*. Эта сторона божественной сущности претерпела всевозможные крайние интерпретации. Ранние христианские богословы, находясь под чрезмерным влиянием греческой философии, представляли Бога статичным, неизменным и неподвижным, как гранитная статуя. Они даже не представляли, что Он может испытывать какие-либо чувства, лишали Его таких эмоций, как печаль и радость.

Имеется и другая крайность, в которую впадают современные философы и богословы, считающие, что все находится в непрерывном развитии и Бог тоже постоянно изменяется и эволюционирует вместе со всем остальным. Подобная точка зрения является чрезвычайно привлекательной в век, когда теория эволюции доминирует во всех сферах познания. Но, как и первая теория, она должна быть отвергнута как крайность, не находящая подтверждения в Библии.

Библия учит, что Бог неизменен: "Ибо Я — Господь, Я не изменюсь" (Мал. 3:6). Об этом же говорится в Мих. 7:18-20; Иак. 1:17; Евр. 13:7-9. Но это означает лишь то, что Бог верен и надежен: Он не изменяет Своего решения, Он не меняет Своей цели. Он не переменчив; Он всегда постоянен в словах и делах. Но то, что Его сущность неизменна и постоянна, не исключает Его искреннего взаимодействия с Его созданиями и не лишает Его глубоких чувств, таких, как печаль и радость.

Д.Б. Филипс написал превосходную книгу, которая называется "Ваш Бог недостаточно велик", в которой он упрекает нас в неверных представлениях о Боге. И на самом деле, все наши представления о Боге недостаточно велики. Каким бы великим ни представлялся Он нам, мы знаем, что в действительности Он всегда является еще более великим.

Аллилуйя! Что за Спаситель!